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 الثاني الفصل
 

 خطيهلالالحلول العددية للمعادلات ا           
 
 

 -حساب التقريبات  الأولية لجذور معادله لا خطية:
 

)(0أولية لموقع الجذور الحقيقية  معادله  تأسلوبين لتعين تقر يبا سنعرض xf  حيث انf  دالة

 مستمرة.

 

 (Graphical Method)تعين مواقع الجذور بالرسم البياني1-
 

 -:(Analytical Method)ِتعيين مواقع الجذور بطريقه مبرمجه2-
 

 -:(Analytical Methodتعيين مواقع الجذور بطريقه مبرمجه)ِ
قىااا  n,….x2,x1xتغيىر اشاىارات لقىيد لدالىة قىط مقىاد متعىدده تعتمد هذه الطريقه على  مححةىة 

)(*)1(كامت قيمه ii xfxf  لبعض قيد  سالبةI  قن هناك جذرا بينi+1,xix  . 

 

 عين مواقع جذور المعادلة -مثال :

 

 

 .[8,8-]في الفترة

فىان ااىارة الدالىة فىي نقىاط  h=4أي ان  4متساوية الى  hاذا اخذنا طول فترة التقسيم  \\:الحل 

 -التقسيم تكون كما يلي:

x -8 -4 0 4 8 

F(x) + + - - + 

 

 .(4,8)(والثاني في الفترة(4,0-يوجد جذرين فقط الاول في الفترة  فانه h=4أي عند اختيار 

 -فان ااارات الدالة تكون كما يلي:  h=2 أي 2اخذنا فترة التقسيم اصغر ولتكن  أذا أما

   

x -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 

F(x) + + + + - + - + + 

 

 (0,2)(و(2,0-تىىراتفاننىىا نحصىىل علىى  اربىىع جىىذور مواقع ىىا فىىي الف   h=2أي عنىىد اختيىىار  

 .(4,6)(و2,4)

 

 -ملاحظات:

0102637)( 234  xxxxxf
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 اختيار طول فترة  تقسيم صغيرة يؤدي الزيادة في العمليات الحسابية.-1

 اختيار طول فترةالتقسيم كبير يؤدي ال  قدان بعض الجذور. -2

 

 عن :اجب 

 عين مواقع الجذور للمعادلات الاتية.1س

 

 

 

 

 

 
 

 

 -(: (Bisection Methodطريقة تنصيف الفترات
 

)(0الدالة عندما تكون  xf  مستمرة قط الفترة[a,b]  لشرد اوتحقق 

 .[a,b]يوجد جذر للمعادلة قط الفترة امه

 cثد حساب قيمة الدالة بالنقطة  cبالنقطة  [a,b]القيمة التقريبية للجذر منتصف الفترة إيجاد يمكن 

 -وهط :   f(a)*f(c)ثحث احتماشت للمقدار    قتوجد   

 

 :الأولالاحتمال 
 هط جذر للمعادلة.  cوهذا يعنط إن ا لقيمة    f(a)*f(c)=0هوان تكون 

 

 الاحتمال الثاني:
 .[a,c]وهذا يعنط ان الجذر يقع قط الفترة   f(a)*f(c)<0هوان تكون 

 

 :الاحتمال الثالث
 .[c,b]وهذا يعنط ان الجذر يقع قط الفترة   f(a)*f(c)>0هوان تكون 

 

وهكذا يمكن اشستمرار  أخرىهذه الفترة مرة  تنصفوبعد تحديد الفترة الحاوية عل  الجذر يمكن 

   الجذر المطلوب.ل الفترة الحاوية عل  الجذر حت  محصل تنصفقط عملية 

 

 الفترات تنصفخوارزمية 

 

كمية   f(a)*f(c)<0  ,التط يقع بداخلها الجذر بحيث ان  [a,b]المعطيات وهط الفترة -1

 صغيرة جدا وموجبة

احسب مقطة المنتصف  -2
2

ba
c


 

 وتوقف  cادبع قيمة  )(cfااا كان  -3

 a=cواش اجعل  b=cاجعل   f(a)*f(c)<0 ااا كان -4

 

 

 8,8,0123)()3

5,5,0135)()2

3,3,078)()1

234

234

23







xxxxxf

xxxxxf

xxxf

0)(*)( bfaf
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 2ارجع ال  لخطوة رقد  -5

 

 مثال:

ات فىىىىي الفتىىىىرتنصىىىىف بطريقىىىىة  F(x)=lnx-2x+3=0احسىىىىب جىىىىذر المعادلىىىىة  

 .= 0.005 وبدقة [1,2]الفترة

 الحل:

F(a)=f(1)=1 

F(b)=f(2)=-0.307 

F(1)*f(2)=1*-0.307=-0.307 

                , [2 يوجد جذر للمعادلة قط الفترة                                                          

 

, F(c)=f(1.5)=0.40547  

 

                               [1.5,2],[1,1.5]  جذر للمعادلة اان توجد قتراتان هما cليس 

 

  f(1.5)*f(2)<0 

 

 [1.5,2]الجذر يقع قط الفترة                                                                                   

 

05962.0)75.1()(75.1
2

25.1



 fcfc  

 c    [1.75,2],[1.5,1.75]     هما ليس جذر للمعادلة اان توجد قترتان                

 

 

 F(1.75)*f(2) < 0  

                                                        [1.75,2]الجذر يقع قط الفترة  

 

     12139.0)875.1()(875.1
2

275.1



 fcfc 

 c     [1.875,2],[1.75,1.875]ليس جذر للمعادلة اان توجد قترتان هما     

 

    

F(1.75)*f(1.875) < 0 

 

                                                                         [1.75,1.875]الجذر يقع قط الفترة  

 

03029.0)8125.1()(8125.1
2

875.175.1



 fcfc  

 

 c    [1.8125,1.875],[1.75,1.8125]ليس جذر للمعادلة اان توجد قترتان هما 

F(1.75)*f(1.8125) < 0 

 

5.1
2

21

2








ba
c





















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الجذر يقع قط الفترة                                                                          

[1.75,1.8125] 

 

01482.0)78125.1()(78125.1
2

8125.175.1



 fcfc  

c  [1.78125,1.8125],[1.75,1.78125]ليس جذر للمعادلة اان توجد قترتان هما  

 

 

F(1.78125)*f(1.8125) < 0 

 

                                                 [1.78125,1.8125]لجذر يقع قط الفترة  ا
   

0077.0)796875.1()(796875.1
2

8125.178125.1



 fcfc  

 

 

c  [1.796875,1.8125],[1.78125,1.796875]ليس جذر للمعادلة اان توجد قترتان هما  
 

F(1.78125)*f(1.796875) < 0 

 

                                                 [1.78125,1.796875]الجذر يقع قط الفترة  

0035667.0)7890625.1()(7890625.1
2

796875.178125.1



 fcfc  

  005.00035667.00035667.0)( cf  

                                                                               1.7890625الجذر هو  

 

 

 [1,2]في الفترة  F(x)=lnx+2x+3=0جد جذرا للمعادلة  -مثال:
 

F(a)=f(1)=ln(1)+2.1+3=0+2+3=5>0 

F(b)=f(2)=ln(2)+2.2+3=0.69+4+3=7.69>0 

F(1).f(2)>0 

 

                                                         [1,2]ش يوجد جذر للمعادلة قط الفتره   

 

 

    جد جذرا للمعادلة -مثال:

[5,7], في الفترة   f(x)=x2-36  
F(5)=-11<0 

F(7) =13>0 

6
2

75

2








ba
c  










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
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f(c ) =0 وهو الجذر المضبود 

 

 

 (:method Raphson-Newton)نيوتن رافسنطريقة 

 
تستخدم هذه الطريقة شيجاد الحلول التقريبية للمعىادشت اشخطيىة مىن النىو  

f(x)=0 لمنحنىط لدالىة  . قط هذه الطريقة مسىتخدم المسىتقيد الممىاy=f(x) 

الحسىاب    x0قط مقطة معينة حيث يشترد وجىود قيمىة معينىة اويىة تقريبيىة 

 . αمتتابعة معينة حيث يشترد وجود قيمة اولية تقريبية للجذر 

مىىن  y=f(x)مرسىىد ممىىا  للدالىىة  x0بالنقطىىة  f(x)بعىىد حسىىاب قيمىىة الدالىىة 

( حيىىث تكىىون تقريىىب x1,0بالنقطىىة  xقادعىىا محىىور  (x0,f(x0))النقطىىة 

 f(x)بعىىد الىىس محسىىب قيمىىة الدالىىة x0مىىن النقطىىة السىىابقة  αضىىل للجىىذر اق

قادعىىا  (x1,f(x1))مىىن النقطىىة  y=f(x)مرسىىد ممىىا  للدالىىة   x1بالنقطىىة 

مىىن النقطىىة  α( حيىىث تكىىون تقريىىب اقضىىل للجىىذر x2,0بالنقطىىة  xمحىىور 

 وهكذا مستمر ال  ان مصل ل  القيمة المطلوبة للجذر. x1السابقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ان الصيغة العامة لطريقة ميوتن راقسون هط:

 

0,
)(

)(

1

'

1
1 




 n

xf

xf
xx

n

n
nn
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 المشتقة  f'(x)حيث 

 f'(x) ≠0بحيث x0 ,بالنقطة f(x) الدالة

 مححةاتس

والتط هط  αهذه الطريقة يشترد وجود قيمة اولية تقريبية للجذر قط  -1

x0 

قط السؤال يجب ان تكن الدالة  [a,b]قط حالة اعطاء قترة معينة مثل -2

 قط تللس الفترة بحيث ان معرقة ومستمرة 

f(a)*f(b)<0 

 أي قيمة داخل الفترة x0عندها يتد اختيار 

قط السؤال ,يجب اوش استخراج الفترة  x0قط حالة عدم اعطاء قيمة  -3

 x0التط يوجد بها الجذر باستخدام الطريقةالمبرمجة ثد يتد اختيار 

 أي قيمة داخل تلس الفترة

 ا كاماشقتراب ال  الجذر اسر قريبة من الجذر كلمx0كلما كامت  -4 -4

  ايقاف الحسابات التكرارية عندما يتحقق الشرد اشتط -5

 

 
 مقدار صغير يمثل  الخطأ المسموح به حيث 

 

 ميوتن راقسنخوارزمية 

 قيد تقريبة اولية للجذر, f'(x)  ,x0, المشتقةf(x)الدالة حدد المعطيات  -1
 مقدار الخطأ المسموح به 

 من العحقة التاليةxn احسب-2

 

 

   

                                                                                                              كان   إذا  -3 وتوقف nx قيمة  أطبع

 

 

 .  2لخطوة رقد  إل ارجع -4

 

 

nn
xf

xf
xx

n

n
nn ,........3,2,1,

)(

)(

1

'

1
1 








  )1nn xx
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بطريقة ميوتن  2.1x2f(x)=x+-0=1:جد حذ المعادلة مثال

راقسومعلما عل  ان تكون النتائج صحيحة  خمسة مراتب عشرية 

 .0.50x=مستخدما 

 \\الحل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هو جذر المعادلة 3x 0.4=اان

 

 \\مححةات:

يمكن استخدام  صيغة ميوت راقسن شيجاد الجذر التربيعط شي  -1

 -وكحتط:  a>0عدد 

axمفرض    ومنه ينتج=a 2x   اي انa- 2F(x)=x  هط المعادلة

 ااخطية المستخدمة قط الحل ومن ثد مستخدم الصيغة 
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 او بصورة ابسط
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 7راقسن شيجاد الجذر التربيعط للعدد  نتومثال : استخدم صيغة مي

 .  0x=2.5مستخدما 

 -الحل شيجاد المعادلة تكون كحتط:

هط  2F(x)=x -7= 0 اي ان 2x =7ومنه ينتج   مفرض  

 المعادلة ااخطية المستخدمة قط الحل ومن ثد مستخدم الصيغة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شيجادالجذورشي مرتبة   الجذر الثامط والثالث والرابع  -2

kمفرض   ......الخ( ax  ومنه ينتج=ak x   اي انa-k F(x)=x  هط

 ثد مستخدم الصيغة المعادلة ااخطية المستخدمة قط الحل ومن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ايجاد المقلوب بدون اجراء عملية القسمة. -1

7x

F'(x)=2x 
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 او بصورة ابسط
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مفرض  
a

x
1

(a>0 ) ومنه ينتج
x

a
1

  اي ان
x

axf
1

)(   هط

 المعادلة اشخطية المستخدمة قط الحل ومن ثد مستخدم الصيغة

 

 

 

 

 

 

 

 جد قيمة   مثال :  0x=0.1 علما انستخدم صيغة ميوتن راقسن اب

. 

 \\الحل:
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  0.2x-0.2x-3f(x)=x-01.2=مثال:جد جذر المعادلة 

 .[1,1.5]بطريقة ميوتن راقسون. قط الفترة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تمارين:

3جد قيمة  -1 30x   باستخدم صيغة ميوتن راقسن علما ان

3=0x 

 بطريقة ميوتن راقسون. مستخدما  x-x=eر المعادلة :جد جذ -2

              10=0x   0=  0وx 
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function y=funcnewo1(x) 

y=x.^2+4.*x+3+sin(x)-x.*cos(x); 

---- 
function y=funcnewo2(x) 

y=2.*x+4-x.*sin(x); 

 ----main programا
x=input('enter starting value') 

fx=funcnewo1(x) 

fprime=funcnewo2(x) 

xnext=x-fx/fprime 

x=xnext; 

fprime=funcnewo2(x) 

 fx=funcnewo1(x) 

 while input('next 

approxmation?<enter>=no,1=yes') 

  xnext=x-fx/fprime 

x=xnext; 

  fx=funcnewo1(x) 

fprime=funcnewo2(x) 

disp(sprintf('next approximation is 

x=%9.6f\n',x)) 

 end 

 disp(sprintf('%9.6\n',x)) 

 

------ 
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 دريقة اشمتحان واجب للطحب

 
 مقدار الخطأ المسموح به  a,b,, وقيم مثل f(x)الدالة حدد المعطيات  -1

 من العلاقة التالية  c احسب-2

 

 

 

 

   

                                                                                                         كان   إذا  -3 وتوقفc قيمة  أطبع

 

 

   2لخطوة رقم  إل ارجع -4
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